

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIAS Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor, 20 céntimos ejemplar.  
Por mayor, 50 céntimos ejemplar.  
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESTA LÍNEA  
Los Anuncios de primera plana, tocados, etc. financieros  
retráese a Bancos y Sociedades, y a precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General  
de Anuncios en la calle de Huelva, 8, plaza de la Bourse (París)  
y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por  
impuesto de timbre.  
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.632

Madrid, Sabado 26 de Marzo de 1893

OFICINAS, FACTOR, 7.

## ULTIMOS DÍAS DE LA GRAN LIQUIDACION

de los sucesores de Ondátegui  
MONTAÑA, 86  
Cuentas, corbates, pañuelos, etc.  
CAMPAGNE COGNAC, ENCARGOS POR  
COMISION, Chinchilla, 5, bajos.

### El Té Purgante de Chambard

es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

### NOTA DEL DÍA

#### CUMPLIR CON EL DEBER

Se supone que no está, como se dijo, tan acorde el pensamiento gobernante como el pensamiento gobernado; ni se siente lo mismo abajo que arriba, en las apariciones al menos.

El gobierno teme más que teme el país, quizá porque del gobierno son en primer término las responsabilidades.

Hay quien desea pronto la guerra; hay quien el sentimiento la hubiera ya declarado, la razón espera; lo que se entiende por general conveniencia en las esferas oficiales es la deseada evitar también a todo trance.

Pero eso de evitarla tiene un término. Y en ese paréntesis estamos.

Cuando, decorosamente, no podremos permanecer alejados de su declaración?

Cuando podremos afrontar con el ánimo sereno y la conciencia tranquila, que la guerra venga sin que nosotros la declaremos?

Pues, sencillamente, cuando el honor nacional lo requiera y lo demande.

Ni es posible admitir en la voladura del *Mane* más informe que el que acusa la realidad del hecho, ni indirectas intervenciones con máscara benéfica, ni demandas que ofendan el decoro, ni más pretensiones que las que nos aconsejaría el hecho de ser, si lo fuéramos, la más poderosa nación del continente.

Ha llegado el día de no contar las fuerzas, sino de sentir las obligaciones que impone el país a los que ostentan su representación.

En este momento puede no hacer falta que se toque a rebato.

Pero tal vez haya que voltear todas las campanas en un plazo muy breve.

Está bien, por lo mismo, el culpable de espera que el gobierno pide. Pero hay que pasar la tregua apocribados, sin pensar en fiar la carga cuando el momento llegue, resnetos a hacer frente a los acontecimientos, y sin que nadie os dea que sobre todo la paz, a todo trance la paz, y la paz como sea.

Porque la paz, que es grandísima dicha en una vida honrada, es mortal amargura y sería terremoto de disolución y de muerte a costa del honor y de la vergüenza.

No habría para soportarla diferencias del clima, ni de las latitudes, ni de los hemisferios. La sangre española es igual en todas partes, y al mismo tiempo se enciende en todos los corazones.

Hablar de crisis por estas cosas, sería hacer ofensa a los que pudieran desearla. No hay español de méritos reconocidos y de

altura de consejero, que ante los riesgos y las responsabilidades de una guerra declarada en nombre del decoro patrio, no quisiera para su nombre la gloria de proclamarla. No hay ministro que antes de ir a ella, solicitado por tan poderoso estímulo, pensara dimitir en aquellos momentos.

Mientras los que más desean la paz permanezcan en el gobierno, creemos que no exige el honor de España que se declare la guerra, no que la guerra no se la de aceptar, aunque la exijan los deberes elementales.

Es preciso no dificultar el desarrollo lógico de los acontecimientos. Que venga lo que venga. Todos los gobiernos de España son buenos para defenderla, porque detrás de ellos está la unidad de la patria.

Ninguno lo sería para abandonar sus derechos, su razón, su historia y su decoro. Vayamos, pues, al fin sin prisas, pero sin tregua.

Y con que todos cumplan con su obligación, como la cumple con ejemplarísima entereza quien rije los destinos desde la más elevada cumbre del poder, si podemos mantener la paz, la mantendremos; si en la guerra viene la fortuna, será para todos; si viniera la desgracia, entre todos aquí la compartiríamos, sin encender en intestinas luchas ni la ciudad ni el campo.

### CUENTO

## EL OSO MAYOR

Servando Guardiola dejó caer el libro, una novela francesa, sobre el embozo de la cama; apoyó bien la cabeza en la almohada, oyó los brazos con delicia de *dilatante* de la pereza... y bostezó, sin hastio, sin sueño—acababa de dormir diez horas—sin hambre—acababa de tomar chocolate—sobreando el bostezo, poniendo en el algo de oración al dios de la galbana, que alguno ha de tener.

Dejaba caer el libro para continuar deleitándose con las propias ideas y las queridas familiares imágenes, mucho más interesantes que la lectura que le había surgido, por comparación, mil recuerdos, mil reflexiones.

Se sentía superior al libro, con una inadvertida complacencia.

Era el volumen pequeño, elegante, coquetón, de un autor joven, de moda, de los *pervertidos*, jefe de escuela, un *jeune maître*, próximo ya a la Academia y que iba cansándose de su especialidad, el amor con quintas esencias, y lo quería convertir en extraña filosofía austera, de austeridad falsa, llena de inquietud y sobresalto.

Todavía aquel poeta del vicio parisense, que tantas depravaciones eróticas había pintado, casi inventado, continuaba, en esta reciente obra, por tesón de escuela, por costumbre, acaso por espíritu mercantil, buscando nuevos *espasmos* del placer; pero lo hacía con evidente disgusto ya, cansado de repetirse, empleando por rutina, ahora, las frases gráficas, fuertes, audaces, que en otro tiempo habían sido el triunfo principal de su estilo nervioso.

Todo aquello le sabía a muchero de entrometo a Servando, gran lector ahora de clásicos; que estaba descubriendo la historia en los autores célebres antiguos, aquellos de que todos hablan y que en nuestro tiempo casi nadie los tiene para leer. El sí, los leía, los saboreaba; ¡qué de cosas decía que no habían hecho constar los comentaristas más minuciosos!

Qué mayor novedad que leer de veras a uno de esos maestros antiguos.

Y en cuanto a las novedades de caprichosa y misteriosa voluptuosidad que el autor francés encontraba a cada paso en ciertos

antros del vicio de la gran capital, ¡qué poca admiración le causaban a Guardiola, que algo conocía, y todo lo demás del género lo daba por visto y condenado en nombre, no ya de la moral, del buen sentido estético y hasta del mero egoísmo sensual y utilitario!

Le halagaba, sin darse él cuenta, el verse tan fuera, y por encima de todo *sublimis* concepcionista; y esto, sin pretender perfecciones morales de que, ¡ay! sabía él, definitivamente, que estaba muy lejos.

Había vivido bastante, en Madrid, en Sevilla; concejil por experiencia la vida poco edificante del París menos original, acaso, el del vicio... y conocía además el *gran mundo* de las concepcionistas intelectuales, las grandes farsas de la pseudo-filosofía, de la ciencia preocupada con unos cuantos postulados ilegítimos, y soberbia en sus deleznable conclusiones.

Pero estaba lejos de ser un escéptico, ni de la vida, ni de la ciencia. Le repugnaba la clasificación de los sistemas en pesimistas y optimistas, y le placía ver de qué grotesca manera el telégrafo y la prensa van desdiciendo el sentido de esas palabras: *optimismo*, *pesimismo*, que jamás debieron servir para clasificar ni calificar filosofías.

Y pensaba Servando aquella mañana fría, húmeda, de cielo gris, para él tibia, seca, de cielo de plata, entre el calor de las sábanas, con la chimenea encendida en el próximo gabinete, pensaba que era necia pretensión la de aquellos autores de las pomposas capitales empeñados en pasar al mundo, a la provincia con la perversión febril de las acumulaciones del rebaño humano en los grandes centros.

¿Qué haría París, que no hubieran hecho Babilonia, Antioquia, Siberia, Roma y tantas otras ilustres corruptoras de la antigüedad remota?

¿Provinciano! El se sentía profundamente provinciano. Ni corte, ni coraje; quería su ciudad adormecida, con yerba en algunas calles, con resonancias en los átrios solitarios, con paseos por las largas carreteras, orladas de álamos... sin gente.

Allá, a lo lejos, se distinguen dos, tres, cuatro puntos... se mueven, avanzan, se acercan... ¿Será ella?... ¿Quién era ella?... Una mujer; la mujer, cualquiera; pero toda una mujer respetable, idealizada... la manzana de cenizas, tal vez, que... no se movía.

El amor era eso... hacer el oso, ¡siempre el oso! Nada más que eso. Es claro que, en la juventud primera, Servando había amado con fuerza, creyendo, idealizando siempre, pero desamando, esperando. Pero con aquello no había que contar... Aquellos *paraisos perdidos* no aguardaban redención; no volvían. Eso es, pasa, no vuelve... Hasta acordarse de ello hace daño. A otra cosa. Los ojos, los ojos a distancia. No había más.

El oso, el verdadero, el tenaz, es provinciano. Sin saber por qué, a punto fijo, Servando comprendía el amor del oso provinciano, sin mañana, porque mañana es como hoy, sin *fluctuación*, como el arte, según Kant, el fin en sí, le comparaba a los cánticos del coro de los canónigos en la catedral.

Aquel alabar a Dios por costumbre, por deber, por oficio, sin arrebatos líricos, con respeto, con más somolencia que misticismo, se parecía al *oso eterno* a que él se consagraba en la calle, en el paseo, en el teatro, en el baile. Los canónigos alaban a Dios sin acordarse de la reciproca; no esperan, por lo regular, ninguna recompensa sobrenatural por la justa corte que hacen al Señor.

Tampoco Servando esperaba nada de la mujer a quien miraba de lejos con una constancia que solo tiene el vacío.

En su pueblo, en su vieja y aburrida ciudad querida, mansión propicia para filósofos previamente desencantados, había notado Guardiola que mucha clase de relaciones sociales se parecían a las del oso por la falta de comunicación oral ó escrita entre personas y personas.

Años y años, veía él ciertos convecinos a quienes no trataba, porque no había habido ocasión para ello, ni deseo de lograrla; los veía todos, los días; sabía su vida entera, sus costumbres, sus gustos; eran para él imágenes familiares, que le cansaban por lo repetidas, y que, no obstante, contribuían a la placida sensación de *bienestar local* que solo en su pueblo satisfacía.

Se estimaban sin desiro, sin saberlo, él y aquellos *desconocidos* que conocía como a hermanos; y sin embargo, jamás cruzó palabra, ni un saludo. No había ocasión.

A lo mejor, una gaucilla anunciaba la grave enfermedad de aquel *señor* a quien, en efecto, Servando había notado un poco afectado... Al oscurecer, una campanilla; el Viático. A veces Guardiola llevaba el Señor al enfermo... ¡Uno menos! Moría aquel convecino a quien jamás había hablado... y dejaba un vacío. Y así otros, y otros. Y parecía nada, y sin embargo, la tristeza, la soledad que iba encontrando en el teatro, en los paseos solitarios de los días de fiesta no era causada exclusivamente por la edad que se le echaba encima; también contribuía a aislarse aquella ausencia de los desconocidos familiares, con quien no había hablado nunca.

¿Y las desconocidas? ¡Los osos, sin palabras, y que duraban años y años! ¡Cuántos ideales de aquellos había visto Servando envejecer!

Había amado (?) ya a cuatro ó cinco generaciones. Ahora idealizaba las nietas de sus Beatrices de los quince años. Con una indiferencia perfectamente natural y espontánea, lanzaba al olvido los ideales que se hicieron viejos. No había crueldad ni inconsistencia en este proceder, porque ya se ha dicho que el *oso* era de esas especies de las que suelen pedir los demás amores, los utilitarios. Ni matrimonio, ni logro, ni celos, ni perfidia, ni cansancio, ni hastio... El oso no acababa hasta que llegaba la imposibilidad fisiológica de darle un parecido con el amor. Además los osos antes de hacerse del todo viejos, habían desaparecido. Casi todos se convertían en madres honradas que salían poco de casa y solo pensaban en los hijos. Cada primavera traía su juventud y ¡quien se acordaba de las hojas de otoño!

El amor así, era compatible con toda clase de ocupaciones y preocupaciones. Servando había sido una porción de cosas, dándole importancia, y sin dejar de hacer el oso a su manera. Político, algo beato, casado, viudo, todo eso le había sido y nada de ello tenía que ver con el oso; cosa aparte.

Cuando le empezó a salir la pata de gallo, llevaba diez ó doce años de mirar a una marquesita muy joven, muy lánguida, casada con un cacique terrible del partido liberal.

La había conocido cuando ella, niña todavía, jugaba al aro, y a saltar la cuerda en el paseo principal. Desde entonces empezó a mirarla. Como a todas. Y ella a él. Como a todos.

El oso en estos pueblos aburridos es propiedad ideal de la comunidad, casi casi corre con él el Ayuntamiento. Todas miran a todos, y viceversa.

La marquesita pálida, interesante, esbelta, era un alma de Dios: fiel a su esposo, como era respetuosa con su madre; se había

casado porque sí, y hacia el oso por lo mismo, porque lo veía hacer al mundo entero. Ponia los ojos a lo místico, en el cielo... ó en el cielo raso, según el lugar; y dejaba caer de repente la mirada sobre el varón puesto enfrente; que era muchas veces, en muchas partes, Guardiola.

No se habían hablado diez veces en la vida; unas temporadas se saludaban y otras no. ¡Y qué de historia común! ¡Qué relaciones tan largas las suyas! A veces, en el teatro, mal alumbrado, con muy poca gente, no tenía ella más que él, ni él más que ella... y ¡josa rari! esas noches atravesaban de lo lindo, bostezaban, y se miraban mucho menos.

Faltaba la competencia, la animación, ¡qué se yo! En cambio, los días alegres, los de gran función, las miradas se buscaban con afán, se aprovechaban del bullicio, de la multitud que pasaba por delante, entre ojos y ojos; para hablar más claros, más insinuantes... pero total, rámpagos. Nubes de verano en lo más frío del invierno.

Una noche, al retirarse Servando, oyó *locar* a administrar en la parroquia vecina. Era para la marquesita. Una fiebre purpúrea, cosa de días. Servando cogió un cirio y siguió el cortejo religioso. Quería estar muy triste, muy triste, y no podía; no sabía.

Aquel ideal de tantos años, que acaso era el último, tan familiar, tan escogido... se desvanecía también; y Servando tenía que confesarse que había sentido más la muerte de cierto primo carnal, que sentía la de la marquesita.

Miró aquella bendita y elegante señora, y Servando estuvo un mes sin ir al paseo, ni al teatro. Pero por culto que rendía a la sinceridad, pasado el mes volvió al paseo y al teatro; ¡el vacío existía! Si ¡Grande! En aquella platea solitaria de la marquesita había un agujero negro... pero el diablo de la metafísica no le dejaba a Guardiola entregarse a la desesperación con tan plausible motivo.

Vivir es ir muriendo todos los días, dicen muchos poetas, sin recordar que ya lo había dicho Séneca, y no habría sido el primero. Pero, ¿y qué? Claro que vivir es cambiar; y cambiar es eso: ahora uno y mañana otro; hoy por ti; mañana por mí.

Guardiola se murió también. Y no muy viejo. De un catarro mal curado. Fue al purgatorio, como era de esperar. La marquesita también había estado allí; pero ya había subido al cielo. Bien lo merecía, aunque solo fuera por haber estado casada con un cacique.

Al cabo de los años mil, también Servando ascendió en el escalafón lo suficiente para llegar a la gloria eterna. Había estado mucho más tiempo purgando culpas que la marquesita; pero no por los osos, que, en esto, allá se iban, y pesaban poco en la balanza de la Justicia; pero él había sido filósofo y ella no. Y por eso.

Sabido es que en el corte celestial está todo como lo dispuso Miguel Ángel, maestro de ceremonias, Cristo a la diestra de Dios Padre, y cada cual como corresponde y es de derecho. Después de arcángeles y serafines, tronos y dominaciones, ángeles, santos, patriarcas, doctores, etc., etc., viene la gente menuda; y entre la gente menuda se vio, y no esperaba otra cosa, Servando. Los asientos están en largas filas paralelas. Los hombres a un lado, las mujeres a otro. Pero se ven, se ven, cuando las nubes de

ciencioso no son demasiado espesas, los hombres y las mujeres.

Durante muchos millones de años, Servando no atendió más que a gozar de la felicidad eterna, que la correspondía. Pero tantos siglos de siglos—*seculi-seculorum*—fueron pasando que al fin, al fin... (es decir, al fin no, porque aquello no tiene fin) Servando... se puso a reparar en el mujeriego que tenía enfrente.

No se podía hablar con las damas una palabra, pero esto no le importaba a él, que ya venía acostumbrado a tal silencio desde la vida en su pueblo. En una ocasión en que el humo era un poco más denso, se le figuró ver... ¡no había duda! Era la marquesita La tenía enfrente. Ella le había visto a él mucho antes.

Al principio (muchos millones de millones de años) no se atrevieron a mirarse... pero... pero al cabo de ese pedazo de eternidad, la marquesita, clavó los ojos en el cielo del cielo... y los dejó caer, como solía en su pueblo, sobre el bulto de Guardiola.

No tenían una cosa que hacer... y se entregaron a sus costumbres favoritas: mirar de lejos, sin un gesto, como si no fueran más que ojos, y no unos completos bienaventurados.

Se dispusieron a pasarse la eternidad haciéndose el oso. Y se lo hicieron, siglos de siglos.

Pero se enteró la policía celestial. Aquello no estaba bien. Era cosa inoportuna, pero la propia que del cielo del limbo. Pero como del cielo ya no se les podía echar, ni era la cosa para tanto... los trasladaron a cielo... estroñado.

Y la marquesita y Servando Guardiola pasaron a ser como estrellas telescópicas, dos muy juntas enfrente de otras dos muy juntas, formando entre todas un grupo, una constelación que, cuando se descubra, se llamará... el *oso mayor*.

Clarín.

## EL PAN

Cumpliendo el acuerdo del gremio de fabricantes de pan, a continuación publicamos notas de las tahonas que han infringido las ordenanzas municipales elaborando dicho artículo de primera necesidad falta de peso, y que, por tanto, han sido denunciadas al señor alcalde por los nuevos inspectores especiales.

Miguel Servat, 28.—Fúcar, 18.—Ronda de Segovia, 7.—Carretera de Castilla, 5.—Esperanza, 4.—Paseo de Areneros, 40.—Ananil, 15.—Colmilló, 5.—San Joaquín, 7.—Orilla, 3.—Almansa, 30.—Ayala, 84.—Amparo, 7.—Orden, 14.—Travesía del Desengano, 4.—Ventosa, 5.—Mira el Sol, 11.—Rosario, 25.—Ronda de Valencia, 3.—Previsiónes, 7.

Algunas de las tahonas citadas han sufrido más de una denuncia, correspondiendo, por tanto, trasladar esta al juzgado de instrucción.

### ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 25 en Madrid ha sido frío, nuboso y despacífico. A las dos de la tarde cayó ron algunos copos de nieve.

El termómetro centígrado del óptico se fue Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 5 grados; a las doce del día 11.3 y a las cuatro de la tarde 8.

La temperatura máxima, a la sombra, fue de 12 la mañana de 25.

El barómetro marca hoy 699; Huelva. —Ayer llovió en Toledo y Barcelona, y nevó en Pamplona.

La temperatura máxima fue de 17.6 grs. en Alicante; la mínima, de 5, en Segovia y Burgos.

(Aquí falta algo, que no es del caso para mí decir.)

234 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Es que no se los confían a todo el mundo—contestó Gastón un poco molesto.

Mis jefes tienen en mí gran confianza.

—Lo sé, lo sé; pero convenid conmigo, amigo, en que es una responsabilidad muy grande para vos.

Gastón guardó un momento de silencio y después dijo:

—Tengo en esta caja documentos de verdadera importancia... Me han encargado antes que haga un resumen de la correspondencia cambiada entre los gabinetes de Francia y San Petersburgo.

—¿Y de qué trata la tal correspondencia?—preguntó lady Andley, cuyos ojos empezaban a brillar.

—Pues tratan de la ocupación inglesa en Egipto, querida mía.

—¿De qué ocupación inglesa?—preguntó tomando un tono de sencillísima ignorancia.

—Vaya, vaya, querida mía, veo que os ocupáis muy poco de política.

Lady Andley contuvo una sonrisa, y con tono cada vez más sencillo dijo:

—En efecto, la política me importa muy poco; no he podido comprenderla nunca.

Hizo una corta pausa y después prosiguió con alegría:

—Pero casi no os creo. Os burláis de mi sencillez, querido mio. Sois muy joven para que se os den semejantes secretos de Estado.

El joven Lachesnaye se puso colorado de cólera, y dijo con tono molesto:

—Querida mía, sois más incrédula que el difunto Santo Tomás. Pues bien; vais a verlo.

Sacó de uno de sus bolsillos una llave, la introdujo en la cerradura de un cajón, lo abrió y sacó unos sobres muy grandes sin cerrar que tenían en el respaldo el sello ministerial. Después le puso delante de los ojos unos papeles que tenían otro sello representando un águila con dos cabezas.

—Miradlos estos vienen de San Petersburgo ¿Os habéis convencido al fin?

—¡Oh! dejadme que los vea—exclamó lady Andley.

—Eso no—contestó Gastón con tono acre.—He hecho mal; no hubiera debido sacar estos documentos del cajón. Como un favor especial, me han permitido que los traiga a mi casa. Se trata de un trabajo urgente, y tienen plena confianza en mí.

Volvió a meter los sobres en su sitio, cerró el cajón y se guardó la llave en el bolsillo.

Como tenía la cabeza inclinada, no pudo ver la mirada extraña, azuda y cruel de lady Andley.

—Es que no se los confían a todo el mundo—contestó Gastón un poco molesto.

Mis jefes tienen en mí gran confianza.

—Lo sé, lo sé; pero convenid conmigo, amigo, en que es una responsabilidad muy grande para vos.

Gastón guardó un momento de silencio y después dijo:

—Tengo en esta caja documentos de verdadera importancia... Me han encargado antes que haga un resumen de la correspondencia cambiada entre los gabinetes de Francia y San Petersburgo.

—¿Y de qué trata la tal correspondencia?—preguntó lady Andley, cuyos ojos empezaban a brillar.

—Pues tratan de la ocupación inglesa en Egipto, querida mía.

—¿De qué ocupación inglesa?—preguntó tomando un tono de sencillísima ignorancia.

—Vaya, vaya, querida mía, veo que os ocupáis muy poco de política.

Lady Andley contuvo una sonrisa, y con tono cada vez más sencillo dijo:

—En efecto, la política me importa muy poco; no he podido comprenderla nunca.

Hizo una corta pausa y después prosiguió con alegría:

—Pero casi no os creo. Os burláis de mi sencillez, querido mio. Sois muy joven para que se os den semejantes secretos de Estado.

El joven Lachesnaye se puso colorado de cólera, y dijo con tono molesto:

—Querida mía, sois más incrédula que el difunto Santo Tomás. Pues bien; vais a verlo.

Sacó de uno de sus bolsillos una llave, la introdujo en la cerradura de un cajón, lo abrió y sacó unos sobres muy grandes sin cerrar que tenían en el respaldo el sello ministerial. Después le puso delante de los ojos unos papeles que tenían otro sello representando un águila con dos cabezas.

—Miradlos estos vienen de San Petersburgo ¿Os habéis convencido al fin?

—¡Oh! dejadme que los vea—exclamó lady Andley.

—Eso no—contestó Gastón con tono acre.—He hecho mal; no hubiera debido sacar estos documentos del cajón. Como un favor especial, me han permitido que los traiga a mi casa. Se trata de un trabajo urgente, y tienen plena confianza en mí.

Volvió a meter los sobres en su sitio, cerró el cajón y se guardó la llave en el bolsillo.

Como tenía la cabeza inclinada, no pudo ver la mirada extraña, azuda y cruel de lady Andley.

HONOR DE ESPOSA 231

—No termineis, Gastón—le contestó la inglesa;—me causáis un gran pesar.

Os lo repito, el día que sea vuestra esposa no quiero que vuestra dicha se vea empañada por recuerdos vergonzosos.

—Gastón mio, tened piedad de mí y de vos!

Su mirada llena de languidez se fijaba implorante en la del joven.

Y, sin embargo, sus entreabiertos labios parecían ofrecerle a un beso.

Gastón la estrechó bruscamente entre sus brazos y sus temblorosos labios fueron a posarse nerviosamente en la boca que a él se ofrecía.

En aquel momento lady Andley se irguió con dignidad.

—No, ¡oh! no; lo que haceis está muy mal. Pero, interrumpiéndose de repente y lanzando un grito de niña mimada, exclamó:

—¡Oh! mirad, mirad allí qué flores tan bonitas! ¡Son violetas, según creo!... Las primeras sonrisas de la primavera. ¡Oh! vamos a cogérlas. ¡Quiero hacer unos ramitos!

Mandó parar al cochero y salió precipitadamente del carruaje.

Gastón, triste y acongojado, la siguió.

En efecto, acá y allá esmaltando la verdura de la pradera con sus azuladas corolas, crecían infinidad de violetas que se mezclaban con los unquillos y los botones de oro, que crecían en abundancia.

Semejante a una colegiala escapada del convento lady Andley empezó a correr sobre el verde; Gastón la seguía paso a paso.

A veces la joven se paraba y le obligaba a admirar las flores que acababa de coger.

Después se las llevaba a los labios y se las tiraba con un beso.

—¡Verdad que la vida es muy grata cuando se ama y cuando se es amado!

El gorgojo de los pajarillos, el vuelo de las mariposas, el zumbido de un insecto, todo me encanta.

En efecto, el aire puro, el movimiento, el aroma de las flores parecía embriagarla.

Hablaba con volubilidad, se reía sin causa y se ponía a cantar.

De repente, como extenuada de cansancio, se dejó caer en un banco.

—¡Ah! ¡Dios mio!—exclamó riéndose,—me vergüenza al decirlo, pero tengo más hambre que un lobo... Si quisierais, Gastón mio, que usésemos a alguna granja a que nos diesen un vaso de leche, con qué gusto lo tomaría.

—El caso es—dijo Gastón—que por aquí no hay ninguna.

En efecto, el aire puro, el movimiento, el aroma de las flores parecía embriagarla.

Hablaba con volubilidad, se reía sin causa y se ponía a cantar.

De repente, como extenuada de cansancio, se dejó caer en un banco.

—¡Ah! ¡Dios mio!—exclamó riéndose,—me vergüenza al decirlo, pero tengo más hambre que un lobo... Si quisierais, Gastón mio, que usésemos a alguna granja a que nos diesen un vaso de leche, con qué gusto lo tomaría.

—El caso es—dijo Gastón—que por aquí no hay ninguna.

En efecto, el aire puro, el movimiento, el aroma de las flores parecía embriagarla.

Edición de la mañana.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

CUBA

Sin pretensiones de ver absolutamente claro en el presente estado de las cosas, puede señalarse como el punto mejor definido la influencia, que en la solución del conflicto yankee hispano ha de tener el presidente Mac-Kinley; pues de él depende en último término, que el gobierno español pueda avenirse a mantener la paz a costa de concesiones inadmisibles. Lo que no está en la mano del jefe de la república yankee es hacer creer a nadie, que en la actual conducta del gobierno y pueblo español, ni en la situación actual política y militar de Cuba, pueda hallarse pretexto para provocar la guerra ó hacerla inexcusable, que es la misma cosa.

Tampoco depende de Mr. Mac-Kinley, si á la guerra se deja arrastrar, que ésta le exponga, por su duración, por los sacrificios que exija del pueblo yankee, y por los incidentes posibles, á acusaciones por parte de la gran mayoría de ese pueblo, que en el fondo de su conciencia no puede aprobar una guerra inicu, y de resultados poco provechosos; acusaciones, que servirían de fuerza al primer rayo de las escuadras yankees, ó á las primeras dificultades, que ahora la pasión jingo habrá disminuído á las gentes sensatas, para arrastrarlas á una empresa que se les pintará como cosa fácil y de escasos riesgos.

En orden á abrir los ojos al pueblo yankee, tanto respecto á la enormidad moral que quiere llevarse, como á los peligros y obstáculos que habrá de arrostrar y vencer para darla término, convendría que ya estuviesen funcionando las Cámaras insulares; las cuales tendrían medios para patentizar tres cosas muy importantes: su franca adhesión á la soberanía española; su decisión irrevocable de apelar al pueblo cubano—peninsular é insular—en armas, para concurrir con el ejército español á la defensa de la nacionalidad; el celo, no transmisible á manos extranjeras, para buscar alivio ó eficacia inmediata á todos los daños y perjuicios causados por la guerra á los habitantes de la Isla. Puestas en claro estas tres cosas, creemos nosotros que ayudarían poderosamente en el ánimo de Mac-Kinley á dar el triunfo á los muchos é importantes elementos que en América son decididos partidarios de la justicia y de la paz.

La mayor parte de los yankees creen que, en caso de guerra, estarían juntos los Estados Unidos y Cuba contra España; convencería de lo contrario á tanto jefe que la guerra sería de los Estados Unidos contra España y Cuba unidas. Moral y materialmente, cambia mucho el aspecto de la cuestión de aceptar una hipótesis ó aceptar otra.

Creemos que el general Blanco y el gobierno insular opinan de este modo; y no nos parece imposible hacer algo con la eficacia y rapidez necesaria para llegar oportunamente al resultado apetecido.

G. A.

FRANCIA Y CUBA

FOR TELEGRAMA

PARIS 25, 10 16 m.

Le Figaro publica hoy una interesante entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Hanotaux sobre la palpitante cuestión de Cuba. Mr. Hanotaux ha dicho que la cuestión de Cuba importa materialmente solo á España y los Estados Unidos. Pero bajo el punto de vista moral—añadió—nos toca doblemente porque tenemos las relaciones más cordiales con ambos países.

Por otra parte, la reina regente, digna de ser comparada á las más grandes soberanas, está á la cabeza de un pueblo hacia el cual nos inclinan afinidades de raza y de sangre.

na, á la que nos unen simpatías recíprocas. En, pues, preciso que no haya lucha ni conflicto entre dos naciones, á las cuales no unen tantos lazos y que con tanta fuerza nos llegan al corazón.—Argus.

EN EL NÚMERO DE MAÑANA LOS ESTETAS POR MELITÓN GONZÁLEZ

Academia de la Historia

Para celebrar la recepción del nuevo académico de número, Sr. D. Francisco Rafael de Uragón, la Academia de la Historia celebró ayer tarde sesión pública y solemne, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, asistiendo al acto concurrencia distinguida y selecta, donde figuraban en primer término bellas y elegantes damas.

Notorios son los méritos del nuevo académico, su laboriosidad y competencia en los estudios históricos; así es que su discurso de ingreso en aquella docta casa, responde cumplidamente á lo que podía esperarse de un erudito tan cultivado como es el del autor de La patria de Colón, Las antigüedades romanas de la Alcarria, Casas nobles de Vizcaya y tantos otros, que le han valido justo renombre de investigador y de erudito.

El Sr. Uragón, que es en la actualidad ministro del Tribunal Metropolitano y Consejo de las Ordenes militares, y á cuyo celo y entusiasmo por los prestigios de tan venerandos institutos, se debe en gran parte la centralización documental de sus archivos, eligió con acierto para tema de su discurso, Las ordenes militares, pintando con gran brillantez, el admirable espectáculo que en la historia patria dan en sus buenos tiempos estas admirables milicias, médula y nervio de nuestros mejores tiempos de grandeza, vigorosos organismos de la nación, terror de la morisma, sostén del trono y poderosos auxiliares de la Reconquista.

La disertación del orador versó con preferencia sobre las hazañas y proezas de la orden de Calatrava en los turbulentos tiempos de D. Pedro Girón, vigesimosegundo maestro de aquella insigne milicia, y terminó enumerando los santos, los héroes, los artífices y los varones más admirables en saber y en virtud que ostentaron en sus pechos las insignias y venetas de las ordenes militares españolas.

El Sr. Uragón, que vestía el uniforme de Calatrava, como caballero profeso que es de esta antigua religión caballeresca, fué muy aplaudido al terminar su discurso, escrito por cierto en gallardo estilo y abundante en noticias y datos de gran interés para el completo estudio de aquellas gloriosas instituciones.

Contésté en nombre de la corporación al nuevo académico, el Sr. Danvila, quien ahondando con espíritu crítico el tema esbozado por el recién llegado, demostró que las ordenes militares, creadas por apremiantes necesidades de la reconquista, constituyen una de las instituciones de la Edad Media, que, como toda obra humana, nace, crece y levanta su enseña patriótica, hasta la inmortalidad; pero que, como todo lo que depende del ingenio y de la voluntad de la criatura, sufre sus vicisitudes y perece al paso del tiempo, que jamás en balde pasa volando.

El Sr. Danvila trazó á grandes rasgos la historia de la desaparición de las ordenes militares, y después de enaltecer su recuerdo terminó con este párrafo: «En esas erces que aún ostentan en sus pechos los caballeros de Calatrava, Santiago, Alcántara y Montesa, no debe verse tan solo prueba de nobleza y lealtad; sino un recuerdo constante y elemento de que España, en sus grandes crisis, se ha salvado siempre puestos los ojos en Dios, que todo lo puede, acariciando el santo amor de la patria, que todo lo vence, y venerando á sus reyes, que fueron la enseña redentora de la nacionalidad española.»

El final del discurso fué acogido con grandes aplausos.

El presidente impuso después la medalla académica al Sr. Uragón, y se dió por terminado el acto. Ambos académicos fueron muy felicitados por sus trabajos.

CUBA

Se tienen noticias de una nueva victoria del general Bernal, en la cual causó numerosas bajas á los rebeldes, apoderándose además de un campamento de aquellos y de efectos por valor de 50.000 duros.

Después del cablegrama que se facilitó ayer tarde en el ministerio de la Guerra, y que publicamos en otro lugar, recibí anoche el gobierno otros dos del general Blanco, relacionados con las operaciones que se están desarrollando en la gran Antilla.

En ambos se da cuenta de pequeños encuentros, mereciendo citarse entre éstos uno librado en la provincia de Pinar del Río, y al que se ha referido ya en los telegramas particulares que conocen nuestros lectores.

Hoy se facilitarán á la prensa.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 24. Recibido el 25. Capitán general á ministro Guerra: El general Luque con 2.000 hombres, 200 caballos y 4 piezas, atacó al enemigo, concentrado en número considerable en Sierra Chaparra, con poblados y cuantiosos recursos, saliendo desde Puerto Padre en cuatro columnas mandadas por general Nerio, coronel Moreno, comandante Proenza y teniente coronel Carrillo, que avanzaron por Velasco, San Andrés, Resbalosa y Santo Domingo.

La operación ha durado ocho días; resistiéndose con tenacidad el enemigo, que ha sido desalojado sucesivamente de todas sus posiciones, tras reñidos combates y hábiles movimientos de las columnas que mantuvieron combates, hasta derrotarlo y dispersarlo completamente, tomándole sus campamentos de San Juan, Semillero y Laguna Grande, dos poblados con grandes siembras, granos, 17 trapiches, en que fabricaban azúcar, armas, municiones, bombas de dinamita, de las cuales estallaron varias al paso de las tropas en los distintos ataques, hilos conductores y tres cajas explosivas causándole 45 muertos y 150 heridos, deidos en gran parte al acertado fuego de nuestra artillería.

Tenemos que lamentar por nuestra parte las siguientes bajas: capitán de Vergara Ramón Toro, muerto; capitán Honell, de guerrillas, y teniente Tudela, heridos graves; comandantes Camarero y Molina, levemente heridos.

Los cabecillas que formaban esta concentración eran Moncal, Cornelio Rojas, Echevarría, Estrada y Perico González. Recomendamos á V. E. el comportamiento de estas valientes tropas, y especialmente el del general Luque, que personalmente y al frente de ellas las dirigió con tan brillante éxito, y que con tanto acierto como valor viene operando en aquel territorio, arrojando al enemigo de comarcas inexploradas por nuestras tropas en la actual campaña, y que se crean inexpugnables.

También recomendamos el comportamiento del personal del canónigo Alvarado, que ha contribuido al éxito de la operación, racionando á las tropas y evacuando heridos.—Blanco.

El ilustrado teniente de navío D. Vicente Cuervo, que el miércoles cumplió á S. M. la reina, salió en el expreso de ayer para Barcelona con el objeto de hacerse cargo del gobierno civil de Bulacan (Filipinas). Con él, y protegido por la inagotable bondad de nuestra augusta soberana, ha salido también con destino á la intendencia general de dicho Archipiélago, el aventajado joven D. Manuel Jorrote y Madrona, hijo del conocido escritor del mismo nombre.

El señor ministro de Hacienda ha pedido detalles acerca de la agresión de que fué víctima el interventor de la provincia de Cuenca, por parte de un empleado subterfano.

La diligencia que salió el martes de la Coruña para Santiago voló en las proximidades del Carral. Conducía, entre otras personas, á los candidatos por Muros y Corubión Sres. More-

no y Romero Donallo, y á varios magistrados de la Audiencia que iban á Santiago para fallar en algunas causas.

Según parece, el accidente no produjo ninguna desgracia.

El cardenal Sancha ha entregado al presidente de la Liga Protectora de Educación Nacional de la provincia de Valencia 24 trajes de niños y niñas, que servirán de premio en el certamen que organiza entre niños pobres la referida Liga.

Los obreros de Castro Urdiales continúan en la misma actitud. Sus buenos propósitos de volver al trabajo han sido contrarrestados por la ingenuidad de algunos elementos llegados de Bilbao para incitarlos á perseverar en la huelga. Las autoridades han detenido á varios socialistas bilbaínos.

Han llegado á Queenstown, sin novedad, los destroyers Audaz y Osado, y enseguida saldrán para el Ferrol y Cádiz, con objeto de incorporarse á la segunda división de torpederos.

Ha regresado á Gibraltar el general inglés Stewart, quien en unión de algunos jefes del ejército ítálico ha visitado las poblaciones de Cádiz, Málaga, Granada y Sevilla, admirando las preciosidades artísticas que encierran dichas capitales.

Los viajeros anunciaron que volverán á Sevilla para asistir á las próximas fiestas de Semana Santa y feria, así como varias personas de la familia real inglesa.

El aplaudido compositor Joaquín Valverde (hijo) publicará en el próximo número de El Gato Negro, y con este mismo título, una preciosa habanera intitulada, llamada á alcanzar gran popularidad.

Hoy celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid.

El real decreto destituyendo al gobernador civil de Córdoba, que ayer publica la Gaceta, está concebido en los siguientes términos: «Vengo en destituir á D. José Becerra Armesto del cargo de gobernador civil de la provincia de Córdoba, declarándole cesante en el haber que por clasificación le corresponde.»

Con motivo del fallecimiento de S. A. I. y R. la archiduquesa de Austria Natalia María Teresa, S. M. la reina se ha dignado disponer que la corte vista de luto durante diez y ocho días, nueve de rigurosos y nueve de alivio, debiendo empezar desde ayer.

El día 1.º de abril próximo se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y pagaduría de la Junta de Clases pasivas.

Parece que se ofrecen ya en algún distrito á 50 duros los votos.

Ha retirado su candidatura, explicando las causas en un manifiesto dirigido á los electores de Villanueva y Galtrú, el candidato silvialista Sr. Ferrer y Vidal.

Por el ministerio de Fomento se ha hecho saber de real orden á los rectores de las universidades del reino que pueden conceder licencia á los catedráticos y profesores que dependan de su distrito universitario y deseen asistir al noveno congreso internacional de higiene y demografía, que ha de celebrarse en esta corte del 10 al 17 de abril próximo.

Dadas las iniciativas del señor conde de Romanones y su deseo de dar trabajo á las clases obreras, no es de extrañar que á diario se inician nuevas obras en el ensauche. Hace ya unos días que una numerosa brigada de operarios está explanando la calle de Ayalá en el trayecto entre Serrano y Castellana, y es de esperar que, dadas las edificaciones que en aquel trozo de calle se están construyendo, sin pérdida de tiempo se instalen los servicios de aceras y alumbrado.

Unimos nuestro aplauso al de los propietarios del ensauche, que tanto tienen que agradecer al celo y actividad del señor alcalde.

El fuerte temporal que reina en las costas de Levante ha impedido estos días que se hagan á la mar los pescadores del bou.

La Unión Ibero-Americana, con arreglo al art. 6.º de sus estatutos, se reunirá en junta general extraordinaria el domingo 27 del corriente, á las tres y media de la tarde.

Está expuesto en todos los escaparates

de El Paraíso, un suntuoso fronsseau para dos ó tres distinguidos señores de la alta sociedad.

El señor marqués de Casa Pombo, don A. Pombo, nos escribe desde Santander rogándonos hagamos constar, rectificando el telegrama en que se decía que el marqués de Casa Pombo ha dejado de pertenecer á la unión conservadora é ingresado con otros prohombres en el partido silvialista, que esto no es cierto, pues dicho señor ni ha pertenecido jamás ni ingresado ahora en el silvialista.

Queda complacido nuestro comunicante.

En el local de las Escuelas Pías de la calle de Santa Brígida se verificó en la mañana de ayer una numerosa reunión de republicanos partidarios del retraimiento electoral.

Hablaron los Sres. Abans, Díaz y otros, censurando á los republicanos que acuden á los comicios.

Todos los oradores se declararon francamente revolucionarios.

En el monasterio del Sacramento se efectuó hoy á las tres de la tarde, con gran solemnidad y asistencia de S. A. la infanta D.ª Isabel, la toma de hábito de la orden militar de Alcántara por el señor D. Juan Pérez de Guzmán y Boss, duque de Tercerales.

Le dará el hábito el comendador mayor, marqués de Orizaba.

Asistieron todos los caballeros con sus vistosos mantos.

Se ha recibido en Sevilla con gran alegría la noticia de haberse aceptado por la Sociedad Económica el proyecto presentado por el industrial D. José Juliá para la celebración, en la primavera del año que viene, de una Exposición de Bellas Artes é Industrias.

La junta organizadora componen las autoridades, presidentes de las corporaciones y poderosos representantes de la agricultura, industria y comercio.

Se ha ofrecido al Sr. Echegaray (D. José) el cargo de mantenedor de los juegos fiales del Ateneo.

En la iglesia de San Luis se ha verificado el enlace de la señorita doña Asunción Urribe, hija del conocido médico especialista del mismo apellido, con el señor D. Jorge Gerardo Giró, del comercio de esta corte.

Desearnos á los recién casados eterna luna de miel.

Mareó á la incesante laboriosidad de D. Gabriel de la Escosura, antiguo auxiliar del negociado de Notarios en la dirección respectiva, va á satisfacer muy en breve la necesidad generalmente sentida de una Completa Guía Notarial de España, que dé á conocer todos los pueblos en que existen notarios y los nombres y apellidos de los que las sirven, así como su antigüedad y categoría, con indicación también de los notarios excedentes en 31 de enero de 1898.

SOLEDAD DE CONCIERTOS.

Bajo la dirección del maestro Jiménez se verificó ayer tarde el décimo concierto.

Se oyó con gusto la sinfonía patética de Tchaikowsky, siendo muy aplaudida, así como el preludio de Lohengrin y la rapsodia en re de Liszt.

El orfeón de San José, compuesto de 120 individuos, alcanzó muchos aplausos en la cantata de Wagner, intitulada La Cena de los Apóstoles, obteniendo los honores de la repetición el gran final de la obra con acompañamiento de coro y orquesta, que resultó sorprendente dentro de su género de música.

Pasado mañana el undécimo concierto, tomando parte nuevamente el orfeón de San José.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

LARA.—Hoy sábado reprisóse la aplaudidísima comedia en dos actos Los guantes del cochero.

Mañana domingo, por la tarde, primera representación de la pieza de largo, Mimo (dos actos), Oratoria fin de siglo y La victoria del general.

PARIS.—Como hemos dicho, mañana sábado se verificará en este teatro el beneficio de la distinguida tiple señorita Josefina Landry, con la preciosa ópera cómica Campanone, y el tondo del tercer acto de la ópera Lucia di Lammermoor.

No es dudoso suponer que en esta noche

se vaca el espacio teatro sin una localidad desocupada.

En contaduría se despachan localidades

MEETINGS ELECTORALES

FOR TELEGRAMA

Barcelona 25, 1 t. Los partidarios de la candidatura revisionista del proceso de Montjuich se han reunido en el Teatro Circo Barcelonés, habiendo asistido poca concurrencia.

Se leyó la candidatura, compuesta de los Sres. Pi y Margall, Salas Antón y Pedro Corominas, procesado éste por el último atentado anarquista, y cuyo nombre fué excluido con aplausos.

Los oradores han recomendado que se votase á los candidatos republicanos y ha combatido rudamente á los revisionistas.

Lamentan no poder hablar claramente del proceso de Montjuich, por impedirlo la autoridad.

Otros dirigen ataques á políticos avanzados.

D. Odón de Buen procura suavizar los ataques, abogando por la unión de todos los políticos obreros.

Termina el meeting recomendando el presidente la candidatura revisionista.

Mucha vigilancia y perfecto orden.—M. Querola. Barcelona 25, 1 20 t.

Se han celebrado los anunciados meetings electorales, que han estado poco concurridos.

El coronel Ariza, que se presenta como independiente por Barcelona, ha reunido los electores en el teatro Circo Español, combatiendo el retraimiento y lamentando el indiferentismo del cuerpo electoral.

También abogó el orador por el ejercicio de los derechos legales, combatiendo á lo que se llaman revolucionarios.

En el teatro Novedades se han reunido los federales partidarios del retraimiento combatiendo rudamente la unión republicana y abogando por la autonomía de Cataluña.—Figueroa. Bilbao 25, 1 20 t.

En las primeras horas llegan muchos obreros para el meeting de representantes de la cuenca minera de Vizcaya. Los agentes de orden público rodean al local.

Asisten 4.000 personas. Un inspector asiste en representación del gobernador.

A las diez empieza su discurso el presidente Pascual. Explica el objeto del meeting.

Se leen adhesiones de Zaragoza, Gijón, Burgos y de Francia. Al leerse las cartas son recibidas con vivas.

Carretero, de la agrupación vizcaína, comienza diciendo que hay que luchar para conseguir el triunfo del combato. Ataca el orador á Martínez Rivas, á quien censura por que no se le ve con más frecuencia en la calle.

Habla el compañero Perazgona (aplausos prolongados). Comienza atacando duramente á los que se proponen conseguir por medio del soborno el triunfo del candidato oficial.

Nosotros, dice, debemos dedicar nuestros esfuerzos á evitar los chanchullos, y caiga el que caiga.

Censura la forma en que se eligieron los interventores, pues contando con la vulneración de la ley es como se hacen las elecciones en Vizcaya, triunfando siempre el dinero.

Refiriéndose á Martínez Rivas, dice que fué primer republicano, después conservador y ahora fusionista.

Dice que el Sr. Martínez Rivas como industrial, es una nulidad y para comprender así, basta recordar lo ocurrido con los astilleros del Nervión.

No defenderá, pues, el Sr. Rivas en la Cortes ni el servicio obligatorio, ni la supresión de los derechos arancelarios.

La palabra la toma el compañero de comisión, á la cual es preciso prestar apoyo para derrotar á los burgueses (aplausos).

Da gracias á los trabajadores que le han designado candidato, dejando á un lado las condiciones de los candidatos que luchan en Bilbao, no sabe el orador con qué fuerzas.

«Representa Martínez Rivas el partido republicano? Burlóse de él. ¿Al conservador? Abandonó á Cánovas cuando éste se negó á acceder á sus pretensiones. ¿Es fusionista? No. Ellos mismos se lo niegan.»

Martínez Rivas dispone de billetes de Banco para comprar á los señores desgraciados que le dan sus votos.

Dice el orador que su persona representa

Yo soy extranjera y puedo decir un disparate.

En seguida, dirigiéndose al mozo, le dijo con gran insolencia:

—Vais á servirnos lo que os pida, y que se esmere el cocinero, porque de lo contrario devuelvo los platos. Congrejos á la bordelaise, foie gras en croute, truffes á la serviette, una ensalada japonesa y fresas al Champagne. Vinos: Chateau Iquem y Lunel.

El camarero se inclinó y salió.

—¿Qué opináis del menú, querido Gastón?—preguntó lady Andley.

—¡Un tanto sencillito! Pero en todo caso será un almuerzo que no se parecerá en nada á los de vuestros aldeanos ingleses.

—¡Tunante!—exclamó lady Andley dándole una cariñosa bofetada.

El almuerzo fué muy alegre. La sensible inglesa comía y bebía como un granadero de la reina en día de permiso.

En cuanto á Gastón, apenas si tocó la comida. Sufrió, sin embargo, la comunicativa alegría de su compañera.

Esta á cada nuevo plato se ponía más provocadora y tomaba actitudes de verdadera cocotte.

El camarero era el blanco de aquella mujer. Nada estaba bueno: los congrejos no eran frescos, las truffes eran en conserva, el foie gras no era de Strasburgo, el Champagne era poco seco.

El pobre hombre se indignaba cada vez más.

—¡Todo se le vuelve poner faltas á este endemoniado tipo, y come ella sola más que un regimiento de cazadores!

Se hallaban ya en los postros.

Con las mejillas carmeses, los ojos inyectados, había colocado los codos en la mesa, y mirando á Gastón fijamente, le preguntó tuteándole:

—¿A que no adivinas lo que vamos á hacer ahora?

—¿Qué sé yo...? ¿Dar un paseo por el Bosque?

—¡No, basta ya de Bosque!—dijo haciendo un gesto.

—¿Queréis que vayamos á Versalles?

—¡Tampoco. Voy á proponerle que pasemos la tarde en tu casa.

—En mi casa!—exclamó Gastón no dando crédito á sus oídos.

—¡Sí, sí, en tu casa; no la conozco y tengo deseos de visitarla.

El joven sintió algo así como un vértigo.

¡Cómo, lo había tuteado! ¿Quería ir á su casa!

¿Qué significaba aquel capricho? ¿Sería acaso con la intención de dejar, por fin, de ser rigurosa con él?

—Vamos, ¿qué me contestáis? ¿No os agrada mi proposición?—dijo, cesando de tutearle.

—¡Oh! al contrario; creo estar soñando.

—¿No os había dicho que os recompensaría?...

Algunos momentos después el enamorado Gastón pagaba una cuenta de sesenta y cinco francos, sin incluir la propina tan merecida por el pobre camarero.

En seguida los dos enamorados montaron en el coche, que tomó el camino de París.

Poco después llegaron á la plaza Malsherbes, frente á la casa donde vivía Gastón.

XVIII

Lady Andley en casa de Gastón.

Lady Andley, con su natural viveza, subió ligeramente la escalera.

Sin embargo, cuando se encontró en el despacho del entresuelo, se quedó parada, como sintiendo un repentino espanto.

—¡Dios mío!—murmuró, bajando la cabeza con confusión.—Tengo miedo... tengo vergüenza...

—¿Qué pensarán de mí vuestros criados?...

¡Oh! dejadme que me vaya.

Gastón se sonrió, y pasando un brazo alrededor del talle de la inglesa.

—¿Dios? Eso sí que no. En cuanto á mis criados, están ausentes.

—¿Cómo! ¿qué decis? ¿Estaremos solos?—exclamó con extrañeza.

—Sí, solos. Hoy es domingo y he dado permiso á mis criados.

Y estrechando más el abrazo, el joven preguntó:

—¿De qué podéis tener miedo? ¿No tenéis confianza en mí?

Lady Andley pareció titubear; después, con un abandono repentino, exclamó:

—Sea. Voy á fiarme de vos. ¿No me haréis arrepentir de mi inconsciencia?

Gastón abrió la puerta de su cuarto, y los dos penetraron en el vestíbulo.

—Ya estoy en vuestra casa—dijo la inglesa con ternura.—¡Ah! hace mucho tiempo, Gastón, mucho tiempo que deseo albergarme bajo el mismo techo que vos.

Había vuelto á tomar su aspecto digno, lánguido, y ya no le tuteaba.

—Quitaos el sombrero y los guantes y quedaos á gusto, Gladys mía.

—Después; dejadme primero que visite vuestra casa. Tengo deseos de conocer hasta los menores detalles y también los objetos impregnados de vuestra personalidad.

Precedida de Gastón, dió vuelta á todo el cuarto.

—Mirad primeramente. Esta es la alcoba—hijo el joven con una sonrisa maliciosa.

Y abrió una puerta.

—La alcoba. La vuestra... ¡Ah!—exclamó lady Andley con emoción.

Y presa de un nuevo acceso de pudor, permaneció inmóvil en el dintel.

Sin embargo, alargando la cabeza, examinaba los menores detalles de la pieza. Y gritos de extrañeza y de admiración se escapaban de su boca.

—Una cama Enrique II, de columnas torneadas y cortinones... un reloj Luis XV.

NOTICIAS DIRECTAS DE WASHINGTON

POR EL CABLE

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

La actitud de Mack-Kinley.—La cuestión de los reconcentrados.—El informe sobre el «Maine».—Táctica de los «jingos».

Washington 25, 9:50 m.

El presidente Mac-Kinley sigue conferenciando con los senadores y diputados de mayor prestigio de todos los partidos, y aunque estos guardan reserva casi absoluta se trasluce, al parecer, que el presidente busca apoyo parlamentario para el plan de socorrer a los reconcentrados cubanos aun en el caso de que España se oponga a esta medida política con disfraz de humanitaria.

También se dice que influyen con diputados y senadores para lograr que las Cámaras difieran toda resolución inmediata sobre el asunto «Maine», aviniéndose a esperar un mes, durante el cual se habrá de traducir el informe americano, y enviarlo a Madrid para obtener contestación.

En la prensa sigue eclipsado el asunto del «Maine», y en cambio se da extraordinaria importancia a lo que se refiere a la condición en que se encuentran los reconcentrados. Sospecho que esta conducta obedece a que se ha trasladado que el informe de la comisión respecto al «Maine» no resulta tan concluyente como se creyó y como se deseaba; por lo cual los elementos jingos y sensacionales se proponen distraer hacia el otro asunto la exaltación popular contra España, dándole nuevos rumbos antes de que sobrevenga la reacción pacífica.

A esto se cree que obedece el violento discurso del senador Gallinger, que ya he teleografiado, el cual después de hacer una exagerada pintura de la situación de los concentrados, abogó por la anexión de Cuba, y en todo caso por la intervención efectiva y material de los Estados Unidos.

Ascuy.

Contra Mac-Kinley.—Crisis probable. El prestigio de España.

Washington 25, 3 t.

La prensa que sirve los intereses filibusteros y jingoistas, recurre hoy a su campaña contra Mac-Kinley, acusándole de querer demorar la solución del conflicto cubano con la esperanza de poder evitar la guerra con España.

Ha llegado el informe sobre la voladura del «Maine».

Hay que dar lectura del documento en Consejo que celebran los secretarios.

La impresión dominante es que estamos abocados a una crisis.

Dejémosle que no hay unanimidad de pareceres para dar una solución belicosa al conflicto con España.

Pero lo indudable es que hoy se tiene aquí mejor concepto que antes del poderío de nuestra nación, y cuanto más firme y unida se muestra, es mirada con mayor respeto.

Ascuy.

La escuadrilla de torpederos.—Impresión en Nueva York.—Aprestos navales.—Un jingo más.

Washington 25, 3 t.

La salida de las islas Canarias con rumbo a Cuba de la escuadrilla de torpederos españoles, ha causado en los círculos de aquí sensación profunda.

En las esferas oficiales tampoco se ha visto con indiferencia el acto de España.

En seguida que se recibió la noticia, se reunieron los secretarios de Estado y de Marina, los cuales conferenciaron después con Mr. Mac-Kinley.

Los elementos exaltados hacen fuerte presión sobre el gobierno con objeto de que se envíe una escuadra para impedir el arribo de los torpederos a la gran Antilla.

El gobierno, por su parte, continúa con actividad los aprestos navales.

Por un millón de duros acaban de ser adquiridos ocho yates y cuatro remolcadores, con objeto de armarlos, transformándolos en torpederos.

Además, el presidente ha ordenado al departamento de Hacienda transferir a la Marina ocho cutters, destinados hasta ahora al resguardo marítimo.

También han sido botados al agua dos acorazados que estaban en construcción.

La actividad es grande en las factorías.

Un senador jingo, Mr. Thurston, ha pronunciado en la sesión de hoy un discurso lleno de fanfarronerías, pidiendo, entre otras cosas, que la pública norteamericana envíe a Cuba provisiones acompañadas de fusiles.

Ascuy.

LOS NAUFRAGOS DEL VILLO DE ROME

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Argel 25, 9:41 n.

El vapor Ville d'Alger ha fundado en la mañana de hoy en este puerto, conduciendo a los naufragos del Ville de Rome. Todos disfrutan excelente salud y elogian la cordial acogida de que han sido objeto por parte de las autoridades y vecindario de Puerto Mahón.—El correspondiente.

BUQUEH HOSPITAL

FOR TELEGRAMA

Cádiz 25, 5:17 t.

En el muelle, gran gentío espera la llegada del Alcantar.

Trae, además del personal que forma la comisión, un sargento, 34 cabos, soldados de sanidad y 500 enfermos.

El doctor en la travesía los soldados Eleuterio Expósito y José Maime, de tuberculosis; Toribio Valdés, de disnea, y José Sánchez, de anemia.

El soldado de sanidad Antonio Lledó sufrió una caída, fracturándose las costillas.

Ha fundado el buque hospital Alcantar. Han acudido al muelle el general Castellanos y jefes y oficiales de estado mayor, sanidad militar y depósito de Ultramar; el inspector del director del hospital militar de Sevilla.

Otros médicos civiles y militares han venido a estudiar el sistema del buque hospital.

Otras muchas personas fueron a bordo, y entre ellas el personal auxiliar de la compañía Traslucina, valiéndose de los vapores Trocadero y Enriquetta.

El Alcantar dejó en el hospital Militar de Tenerife al sargento José Toni Sastra y cinco soldados en estado grave.

Se viaja molesto y con mal tiempo. Serán cuarenta graves no desembarcarán hasta mañana atendiendo el estado del mar y a la proximidad de la noche.

Trae 18 sacos con la correspondencia y cuatro paquetes.—Mencheta.

EN EL CIRCULO CONSERVADOR

Ayer se reunieron en el círculo conservador de la calle de Correos los comités de los distritos de Palacios, Centro, Audiencia, Latina, Inclusa y Hospital, para hacerles la presentación de los candidatos del partido, señores brón del Castillo de Chirel y marqués de la Candelaria de Yarababo.

Un nombre de los citados comités habló el Sr. Hernández Iglesias, ponderando las cualidades que adornan a los candidatos.

Contestaron éstos agradeciendo la designación de sus personas para representar al partido en las Cortes, y por último, pronunció un elocuente discurso el Sr. Silvela, que recomendó la unión de todos los conservadores para que el partido acrecente su fuerza y vigor, abundando en las mismas manifestaciones que en sus anteriores discursos respecto a las reformas que habrá de acometer el partido de unión conservadora cuando sea llamado al gobierno.

Después de esto, sin embargo, el orador, muy importante, se afebró.

En opinión totalmente contraria a la formación de un gobierno nacional, por el Sr. Silvela, más conveniente para los intereses del país los gobiernos de partidos organizados que tengan programas definidos. Y la otra, que está dispuesta a aceptar las responsabilidades del poder en el momento en que se considerase necesario el concurso del partido conservador para resolver los graves problemas pendientes.

El Sr. Silvela fué muy aplaudido.

ESPAÑOL

El figón, sainete de D. Pablo Parellada, planeado sobre El café, de Moratin, es inspirado en la misma idea de satirizar a los mamarchistas que, como en los tiempos de Comella, invaden la escena española y defender el decoro de ésta, hizo reír de muy buena gana al público en su primera mitad, y si al final de la obra el regocijo no fué tan grande, debióse indudablemente a que el Sr. Parellada, que es tan gracioso dibujante como festivo escritor, exageró, engrosándola, las líneas de la caricatura y prolongó un poco más de lo debido la misma nota cómica.

La intención del Sr. Parellada al parodiar los personajes todos de la inmortal comedia de Moratin, convirtiéndolos en caricaturas de la época presente para criticar las demasías del género chico y ridiculizar a los industriales del reclamo, es excelente y basta para ponerle en el grupo de la sal de algunos chistes y el contraste entre lo fino del color de la comedia en que se ha inspirado para escribir el sainete y los tonos algo chillones de éste.

Gracia tiene el sainete El figón... y justicia tampoco le falta.

Se oír con agrado muchas noches; esta es nuestra creencia.

Díaz, Carsi, Montenegro, Martí y las señoras Ruiz y Cancio dieron muy buena cuenta de los papeles que les estaban confiados.—R. B.

En el derribo de la casa de Castellón, propiedad de D. Nazario Blasco, se está encontrada una caja de madera que estaba empotrada en la pared y contenía gran cantidad de monedas de oro, que al cambio actual importan 74.500 pesetas.

En la caja también había un papel en que se leía:

«¿Quién me halla no me malgaste, y su trabajo le baste.»

El gobernador civil de Málaga ha dispuesto que se instruya expediente de propuesta para el ingreso en el orden civil de Beneficencia del carabenero Estanislao Fernández Tellería, quien el día 21 del corriente salvó, arrojándose al mar, a un niño que había caído al agua entre el vapor alemán Tambrera y la muralla del muelle.

Ayer regresó de Alicante el general Calleja.

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

ECOS DEL DÍA

En el expreso de Francia han llegado ayer mañana a esta corte los duques de Orleans.

SS. AA. se hospedan en el hotel de la Paz. Ayer han almorzado en compañía de la familia real.

Con motivo del fallecimiento de la archiduquesa Natalia, se han suspendido ayer las audiencias públicas en el real alcázar.

Ha entrado en el puerto de Galeras el transporte de guerra General Valdés.

Ayer tarde se ha dicho en los círculos políticos que la familia del general Woodford había salido de este corte para Francia.

La noticia es inexacta.

En la plaza de la Cabada, núm. 19, se reanuda ayer unos cien socialistas para ocuparse de trabajos electorales.

Hablaron los señores Caballero, Rey, González (Saturnino), Barrio y Morato, recomendando todos la candidatura para diputados a Cortes por Madrid de Pablo Iglesias y Jaime Vera.

Ayer mañana a las diez conferenció el señor ministro de Hacienda con el señor Sagasta, en el domicilio del señor presidente del Consejo. Durante la visita llegó el general Bermúdez, y dichos señores de la Corona cambiaron impresiones sobre los asuntos de actualidad.

El Sr. Sagasta regresó de Palacio a su casa a las tres de la tarde y de ella no ha vuelto a salir.

Ayer se han recibido en Madrid telegramas particulares, anunciando que reina

avía en las Cortes la causa de la moralidad y la justicia.

Refiere una entrevista que sostuvo en Madrid con dos caballeros, uno de los cuales le dijo que hermano de Martínez Rivas le propuso que, si accedía a no presentarse por el distrito de Valmaseda, derrotando a B. Chavarrí.

Insistió en que se aceptasen las proposiciones del compañero Mesifóteles.

Pablo Iglesias trata del servicio obligatorio y comenta los tristes sucesos de Montorio y ataca a los partidos monárquicos.

Reclama trabajo para los astilleros.

Dice que en Valmaseda se pagan los votos a 500 pesetas y en Bilbao a 180.

El orador se extraña de la concentración de la benemérita en Vizcaya.

Exhorta a los obreros a que no vendan el sufragio.—Mencheta.

Bilbao 25, 1:30 t.

El compañero Pasual da lectura al mensaje que dirigen al gobierno pidiendo la sujeción de los derechos arancelarios a los presos, servicio militar obligatorio y revisión del proceso de Monjuich.

La reunión quedó disuelta con el mayor orden.—Mencheta.

Barcelona 25, 8 n.

Ha salido para Gerona el Sr. Canalejas, para abogar por la candidatura de su hermano, que se presenta por Vilademuls.—Figuerola.

Estepona 25, 2 t.

En Casares ha sido objeto de muy entusiasta recepción el candidato D. Andrés Mellado, a quien todas las fracciones políticas han reiterado el ofrecimiento de votar.

Marcha a Gacibaga, siendo numerosa e imponente la cabalgata que le escolta por la sierra, formada por los jefes de los partidos y elementos valiosos de la serranía.—Redondo.

Algeciras 25, 10 n.

El Sr. Mellado ha tenido en Gacibaga un recibimiento entusiasta.

Numerosas comisiones de la serranía, compuestas de cerca de 800 jinetes, iban acompañando con todo el vecindario de las localidades del pueblo.

Las comisiones que han saludado al señor Mellado le reiteran la seguridad de que obtendrá casi la totalidad de los sufragios.—Redondo.

Barcelona 25, 10:24 n.

En Rosas se ha celebrado un meeting electoral, presidido por D. José Canalejas, quien pronunció un brillante discurso enaltecido la libertad y la democracia y abogando por el servicio obligatorio, único modo, en sentir del orador, de que cese el maliciar de la patria.—Mencheta.

Fué muy aplaudido.—Mencheta.

Palma 25, 8:20 n.

Ha terminado en el circo balear el meeting organizado por el partido de unión republicana.

Hablaron los Sres. Estades, Quinones, Pomar, Villalonga, Arabi, Ferrer y Martí.

Todos los discursos versaron sobre el servicio militar obligatorio, supresión del impuesto de consumos, rebaja de las contribuciones y revisión del proceso de Monjuich.

Se formularon duras calificaciones contra la monarquía.

También se ha pedido la reforma de la administración para conseguir el mejoramiento de la clase obrera, que es la que paga, según los oradores, los desastres de los gobiernos.

Resumió los discursos el Sr. Pou (don Jerónimo), confirmando las peticiones anteriores.

Hizo la historia crítica de la guerra de Cuba, censurando a los generales Calleja y Martínez Campos, y enaltecido a Weyler.

Calificó de filibusteros a los encargados de plantear la autonomía, los cuales dice que carecen de valor para lanzarse a la mar; pero que entregarán Cuba a los yankees.—Mencheta.

visto en la necesidad de cargar a los manifestantes. Se han operado 10 nuevas detenciones.—Fabra.

El buque naufrago. Palma 25.

Los buzos que han reconocido el vapor Ville de Rome, informan que la situación de éste es en extremo difícil por hallarse encallado en tres peñascos que penetran en su casco tres, dos de un metro respectivamente.

Los ingenieros opinan que semejante situación ofrece para el salvamento grandes dificultades.

El vapor Ville de Argel llegó al anochecer y ha salido hoy para Marsella conduciendo el pasaje del buque naufrago, los equipajes, toda la documentación, correspondencia y caudales.

El vecindario de Mahón ha acogido y despedido muy cariñosamente a los naufragos.

Esperase la llegada de un vapor dinamométrico encargado del salvamento del Ville de Rome.

Ha fundado en nuestro puerto el brick barca francesa, escuela de guardias marinas.—Fabra.

En extremo Oriente. París 25, 10:16 m.

Dicen de Pekín que los indígenas de Shang-Tung declaran que se opondrán a la construcción del ferrocarril que proyectan los alemanes.—Argus.

Rusia y China. Londres 25.

Un despacho de Pekín que publica el periódico The Times, dice que el gobierno del Celeste Imperio ha accedido a todas las reclamaciones de Rusia: cesión en arrendamiento de Port Arthur como base marítima fortificada, y de Taliensan como puerto abierto durante 25 años, así como los ferrocarriles en la Manchuria. China se reserva solamente los derechos de soberanía.—Fabra.

La cuestión de Oriente. Londres 25.

La Cámara de los Comunes ha autorizado la garantía del préstamo griego.

El secretario parlamentario, Sr. Curzon, declara que el hecho de haberse retirado Alemania en nada modifica la actitud de las potencias en la cuestión oriente.

El ministro de Hacienda, señor Hicks Beac, añadió que en caso necesario las potencias exigirán la evacuación de Thesalia.—Fabra.

La cuestión de Oriente. Londres 25.

Un redactor de La Epoca visitó ayer al representante americano mister Woodford, para conocer sus impresiones sobre los asuntos de actualidad.

El citado diplomático se expresó en estos términos:

«Mi posición oficial me impide decir nada referente a los deberes diplomáticos que se me han confiado.»

El presidente de los Estados Unidos desea la paz la paz entre España y los Estados Unidos y la paz en Cuba.

Desde que fui presentado a S. M. la reina regente en San Sebastián, en setiembre último, he trabajado y seguiré trabajando bajo la dirección de mi presidente y guiado por él hacia la paz durante todo el tiempo que esté acreditado cerca del gobierno español.

He sido soldado y conozco los horrores de la guerra, y hoy, como siempre, hago votos porque continúe la paz entre la tierra de Colón y la de Washington.

TELEGRAMAS DE FABRA. (Via cable Bilbao.)

Se asegura de buen origen que el resumen del informe americano sobre la catástrofe del «Maine», será telegrafiado a Madrid hoy mismo.

Washington 25.

Los periódicos confirman la noticia de que el presidente Mac-Kinley, conferenciando con los jefes de los principales grupos de la Cámara de representantes, declaró enfáticamente que haría todo lo posible para evitar la guerra con España, y que esperaba lograrlo.

El Senado continuó discutiendo la cuestión de Cuba, pronunciándose violentos discursos contra España.

Nueva York 25.

Han sido botados al agua los nuevos buques de guerra americanos Kentucky y Kearsage.

Han regresado a los Estados Unidos todos los oficiales del «Maine», excepto el teniente de navío encargado de las operaciones de salvamento de algunos restos de dicho buque.

Washington 25.

El ministro de Marina desmiente que tenga la intención de mandar volar los restos del «Maine».

El Senado proseguirá el lunes el debate sobre la cuestión de Cuba.

Washington 25.

Recibido el informe sobre la voladura del «Maine», Mac-Kinley no presentará reclamación a España. Insistirá en aliviar la situación de Cuba.

La paz ó la guerra dependerán de la respuesta de España sobre este particular.—Fabra.

París 25, 1:45 t.

(Urgente.)

Según noticias que acaban de recibirse de Washington, el informe oficial sobre la voladura del «Maine» saldrá hoy de Cayo Hueso y no llegará hasta el lunes a manos del ministro de Marina, Sr. Lou. Referencias que proceden de centros marítimos indican que la conclusión del citado documento son muy vagas y carecen de toda precisión.

París 25.

Un despacho de Londres da la siguiente noticia, que es muy comentada y que transmitimos solo a título de información:

«Por iniciativa de la casa de banca Morgan y otros hombres de negocios, con la cooperación probable de la casa Rothschild, se han entablado negociaciones para impedir la guerra hispano americana, y para el caso de que España tuviera que pagar alguna indemnización, dichos banqueros estarían dispuestos a adelantar la suma necesaria.»

Washington 25.

(Via cable Londres-Bilbao.)

Hoy se ha recibido el informe técnico sobre la voladura del «Maine», que será leído en el Consejo de ministros que se reunirá esta tarde.

El presidente de la república no presentará reclamación alguna fundada en sus conclusiones, pero considerará la exposición de hechos contenida en el mismo, como una petición de explicaciones.

Insistirá también en intervenir para aliviar la situación creada en Cuba, y de la actitud y respuesta de España sobre este particular dependerá la paz ó la guerra.

La venerable cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno, establecida en Santa María de Cádiz, ha celebrado solemnemente la acción de gracias por haber sido aceptada por S. M. la reina regente el cargo de preste perpetuo para su egregio hijo, declarándose protectora de la misma al propio tiempo.

fuerte temporal en el Atlántico, que afecta mucho a las islas Azores.

Con este motivo se ha creído en los círculos políticos que podría correr algún peligro nuestra escuadrilla de torpederos.

Muchos expertos decían ayer tarde que dicha escuadrilla se hallaba fuera del alcance del temporal, huido y que llegaría a Puerto Rico del 3 al 4 de abril próximo.

Lamenta La Epoca la conducta de dos prelados españoles que han prohibido al clero apoyar en las próximas elecciones a los candidatos liberales, lo cual, añade, puede significar un apoyo indirecto a los candidatos carlistas é integristas, y se extraña de que el gobierno no haya sometido a la consideración del Sr. Pontifex, por conducto de nuestro embajador en el Vaticano, la actitud de esos señores obispos, no dudando que en Roma se reconociera lo fundado de esta gestión.

El compañero Pablo Iglesias se presenta candidato por Madrid, Bilbao, Burgos, Valladolid, Baracaldo, Málaga, Gijón, Santander, la Carolina, Linares, Valencia, Oviedo, Velez Málaga, Castro Urdiales, Matagorda, Astorga, Castellón, Orense, Elche y Ferrol.

Jaime Vera presenta su candidatura por Madrid, Burgos, Almería y Santiago.

Los demás candidatos socialistas por diferentes distritos son Toribio Rojo, Antonio García Quejido, Pascual Simal, Rafael Salinas, Eduardo Varela y Facundo Perezagua.

Varios publicamos han publicado un extenso escrito declarando fracasada la obra de la fusión y desligándose de la fuerza política que el directorio preside.

Dicho documento apareció suscrito por los Sres. Aureliano Albert, Francisco Garrido Mena, Ricardo Lupiani, Julio Pérez Guerra, Gabriel Montero, Francisco Aparicio, Manuel Juárez, José Carlier, Angel Espina, Alejo Villanueva, Estanislao Arizmendi, Federico Díaz, Manuel Mora, Julián Farrilla Cano, Julián Parrilla (hijo), Melitón Fernández, Patricio Amores, Rogelio Pico, Carlos Sampedro, Máximo Molina, Benito González Laredo, Juan García Crespo, Eduardo Moro, Félix Catalán, Rafael Ocerina, Juan Muñoz, Antonio Alonso, Enrique Calvet, Pio Pérez del Val.

EL DIA DE AYER

Seguimos como ayer de madrugada.

A pesar de que el frío de la mañana refresco algunas esperanzas haciendo renacer en los ilusos impresiones más optimistas, lo cierto es que nada hay que las autorice, y que la situación es la misma por desgracia.

El peligro de llegar a un conflicto sigue basado en los dos puntos tantas veces repetidos: en que el informe americano sobre la voladura del «Maine» sea sometido a las Cámaras de aquel país antes de ser discutido entre ambos gobiernos, compulsado con el informe español y rectificado ó ratificado sus conclusiones; y después que en esta cuestión en la forma que se proyecta llevar auxilios a los reconcentrados, pretendiendo que se realicen actos ostensibles de intervención que resultarían intolerables para toda nación soberana, aunque se invoquen pretextos hipócritas y mentidos de humanidad.

Las noticias de hoy, ninguna oficial, acusan que se insiste en uno y otro propósito con mengua de toda razón de justicia y aun de las mismas razones de humanidad invocadas por los yankees y hay que acostumbrarse a la idea de que las cosas pueden precipitarse, porque los aventureros y políticos norteamericanos logren también abreviar el desarrollo de esos proyectos que después de todo, no parecen ser para ellos más que los trámites previos de un rompimiento.

El peligro de someter al Parlamento americano el informe de su comisión, se halla no solo en la discusión apasionada y tumultuosa que pueda surgir y que surgirá indudablemente, sin continencias de ninguna especie, sino también en lo que puede dificultar, ya que no imposibilitar, la mediación entre ambos países de un tercero en discordia que pudiera pacíficamente resolver el conflicto.

El acuerdo del gobierno español se ha cumplido, haciéndose a Mr. Woodford las observaciones naturales contra el propósito del gobierno norteamericano de presentar en seguida a las Cámaras el informe respecto de la voladura del «Maine».

No se ha hecho por nota alguna, que supondría una solemnidad que no tiene la cuestión, sino por recomendación verbal, el representante americano ha cumplido su encargo.

Respecto al informe de la comisión española, ya dijimos que se habían pedido aclaraciones al general Manterola.

Llegaron ayer mañana, y el señor ministro de Marina conferenció en seguida con el señor presidente del Consejo y con el señor ministro de Ultramar para darles cuenta de sus conclusiones.

El telegrama no es más que un extracto del informe, y la conclusión del mismo atribuye la voladura del «Maine» a una causa interior puramente.

Copia de este telegrama llevó el Sr. Sagasta a la reina cuando a la hora acostumbrada fué a despachar con S. M.

La augusta señora invitó a almorzar al señor presidente del Consejo, el cual llamó por teléfono a los ministros de Estado y de Ultramar para que acudiesen, como lo hicieron, a Palacio.

Todos ellos conferenciaron con S. M. la reina sobre el aludido informe y sobre otros extremos relacionados con él.

El embajador de Rusia en España también ha acudido ayer a Palacio, conferenciando con la reina, con el Sr. Sagasta y con el ministro de Estado.

El presidente del Consejo y los señores Gullón y Moret se reunieron luego en el ministerio de Estado, donde leyeron nuevamente el extracto del informe español y examinaron además los diversos aspectos de la cuestión.

Los ministros permanecieron reunidos hasta las tres y cuarto, hora en que se retiraron los Sres. Sagasta y Moret. Ambos se limitaron a decir lo que antes respecto al objeto de su reunión y de sus conferencias.

A todo lo dicho podemos añadir que—sin duda para facilitar el propósito de evitar la inmediata discusión y prejuicios que pudiera suscitar el informe americano en Washington—se ha dispuesto por telegrama que el general Blanco remita a la capital de los Estados Unidos para su entrego al presidente, copia del informe de la comisión española, sin aguardar a recibirlo y aprobarlo el gobierno español, porque esto envolvería un retraso considerable.

El acto mismo de la remisión desde la Habana de este informe sin que sean conocidos sus detalles por el gobierno español y por lo tanto sin posibles emendaciones, prueba la buena fe con que procede nuestro

ESCUULTURAS RELIGIOSAS

El eximio escultor y académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando, Sr. D. Ricardo Bellver, acaba de ejecutar tan hábil y afortunadamente como lo hace siempre en todas sus celebradas concepciones artísticas, profanas y religiosas...

El Sr. Bellver que como egregio artista de raza, ha sabido dar tan relevantes pormenores escultóricos, ya en los magistrales apóstoles San Bartolomé y San Andrés...

De 5 a 6. Salón de sesiones.—Sr. D. Felipe Pedrell: «Influencia del canto popular en la formación de nacionalidades musicales...»

De 6 a 7. Salón de sesiones.—Sr. D. Alejandro San Martín: «Complementos clínicos.»

De 7 a 8. Catedral nueva.—Sr. D. Jenaro Alag: «La evolución militar en el siglo XIX.—Guerra de sucesión en los Estados Unidos.»

ZARZUELA.—8 1/2.—Los africanistas.—La guardia amarilla.—El señor Joaquín Lara.—8 1/2.—F. 7. de abono.—T. 1. 1. impar.—La victoria del general.—La jaula del loro.—Canciones por Mercedes Blasco...

CRÓNICA TAURINA

A BARTOLO

¡Mala la hubistes Bartolo en esta tu despedida! Subiste mucho los precios creyendo con avaricia que iba a estar llena la plaza...

ATENEU DE MADRID

El sábado 26 explicarán los profesores siguientes: De 5 a 6. Cátedra nueva.—Sr. D. José García Galdeano: «La moderna organización de las matemáticas.»

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 26 DE MARZO

BOLETIN religioso del día 26

Santos del día 26 de marzo.—San Braulio obispo y confesor; Santa Eugenia, virgen y mártir; San Castulo, mártir, y los santos mártires Tecla, Cariano, Teodoro, Ireneo y otros.

ALMACEN DE MUEBLES LUNA, 11 MADRID

Tapicería y ebanistería desde lo más lujoso y elegante hasta lo más modesto. Exportación a provincias.

LA CONFIANZA

ALMACEN DE MUEBLES LUNA, 11 MADRID. Exportación a provincias. REPRESENTANTE: I. SALGADO DE TRIGO

ALMACEN DE MUEBLES LUNA, 11 MADRID

Se guardan muebles. Sociedad Anónima del Nuevo Teatro de Bilbao. Falaleció el día 26 de marzo de 1896.

Cantos para el día 26

Segunda hora en la iglesia de la Pasión y habrá misa cantada y por la tarde misa cantada y por la tarde misa cantada y por la tarde misa cantada...

S. MOYA MEDICO-CIRUJANO

Exportación a provincias. Especialidad en enfermedades de niños. Operador en España de la Electrolysis Ingal.

IMPOTENCIA

debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. El mejor y más infalible de todos los remedios es la Pepsina...

CALLICIDA LLUCH

Mala los callos, oja de gallo y toda clase de duraznos. Precio una peseta. Se vende en las farmacias...

D. EUGENIO SÁNCHEZ DE SEIJAS

FALLECIC EL DIA 26 DE MARZO DE 1896. R. I. P. Los Excmos. Sres. Ministro de la Guerra y comandante en jefe del primer cuerpo de ejército...

SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. RAMÓN HERRERA Y GUTIERREZ

CONDE DE LA MORTERA. FALLECIC EL DIA 26 DE MARZO DE 1896. R. I. P. Todas las misas que se celebren el 26 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora de la Paloma...

EL SEÑOR DON JOAQUÍN ORTIZ Y SÁINZ

FALLECIC EL DIA 17 DE MARZO DE 1898. R. I. P. Su desconsolada viuda, D.ª Pilar Gómez y Velasco; sus hijos, María, Manuela, Pilar, María de la Concepción, Miguel, Carmen y Joaquín...

SEVENA DE DOLORS

En las Comendadoras de San Fernando, dará principio mañana sábado, el setenario a la preciosa imagen de la Dolorosa...

ALMONEDA

ALMONEDA PARTICULAR DE un rico mobiliario recién llegado a esta corte: Salón Manila, otro de brocatel, gabinete fantasía...

PIANOS

28.-Ballesta.-28. La gran casa de Bernagasi es la mejor de España (como está probado)...

BLANCO Y NEGRO

LA CONQUISTA DEL CAJON Portada. Méndez Brizga. LAS PRIMERAS ELECCIONES DEL REGIMEN ROJO Y BLANCO GARCIA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore. servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kuraché y Busiure (Golfo Pérsico)...

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 26 de marzo. Parada: Zaragoza. Jefe de parada: Señor coronel de Marina Cristina, D. Ramón Jurado.

FINCA

de utilidad y recreo, se vende con hotel, jardín, huerta, vaquería; paisaje tierno, luz.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

SERVICIOS DE AFRICA

Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

VENTA DE FINCAS

En la villa de Peñañel, Ojitos, Cañillejas, Rialto, La Torre y Aldea de San Miguel, provincia de Valladolid...

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOSES

REALIZACIÓN DE ALMACEN

Se realizan grandes existencias de géneros de punto en troques diales, chalecos, camisetas, pantalones, medias, calcetines y botines...

GRAN BODEGA DE LOS HUEROS

Los que quieren beber vinos puros, tintos o blancos, ricos y selectos para mesa, deben saber que a todas partes se reciben botellas de uvas...